
2. Na metalowych przewodzących szynach tworzących półokrąg o promieniu D = 2R
umieszczona jest szpula o masie m = 0, 1 kg mogąca toczyć się swobodnie (patrz ry-
sunek 1, rysunek 2, rysunek 4). Promień podstawy walców o większej średnicy tworzą-
cych szpulę wynosi R = 2r. Promień podstawy oraz wysokość walca łączącego ze sobą
powyższe walce wynoszą odpowiednio r = 0, 1 m oraz b = 0, 1 m (patrz rysunek 2).
Powierzchnie boczne walców o promieniu R wykonane są z metalowej przewodzącej
wstęgi i połączone są przewodnikiem o oporze O = 2

3
π Ω (rysunek 1). Układ znajduje

się w pionowym stałym polu magnetycznym o indukcji B = 1 T . Na początku szpula
spoczywa w najniższym punkcie szyn a przewodnik łączący powierzchnie boczne wal-
ców o promieniu R styka się z szynami (rysunek 4). Po doprowadzeniu do punktów
A i B (patrz rysunek 3) pewnej różnicy potencjałów UAB szpula wtacza się po szy-
nach pod górę tak, że środek szpuli zatacza łuk o kącie δ = π

6
rad (rysunek 4). Oblicz

różnicę potencjałów UAB doprowadzoną do punktów A i B. Załóż, że opór metalowych
wstęg tworzących boczne powierzchnie walców o promieniu R jest mały w porównaniu
z oporem przewodnika O. Opór odcinka metalowej szyny o długości s wynosi λs, gdzie
λ = 10 Ω

m
. Pomiń pole magnetyczne wytwarzane przez szyny.

3. W naczyniu składającym się z dwóch rur o średnicach d1 = 0, 2 m i d2 = 0, 1 m połąc-
zonych przewodem o zaniedbywalnej objętości zaopatrzonym w zawór znajdują się
dwa różne gazy doskonałe przykryte tłokami o masach m1 = 6 kg i m2 = 1 kg.
Tłoki mogą poruszać się bez tarcia a ścianki naczynia wykonane są z materiału do-
brze przewodzącego ciepło. Przed otwarciem zaworu tłoki znajdują się na wysokościach
h1 = 0, 5 m i h2 = 1 m (patrz rysunek 5). Oblicz różnicę wysokości, na których zna-
jdą się tłoki po pewnym czasie wystarczającym do tego, aby temperatura zmieszanych
gazów wyrównała się z temperaturą otoczenia.
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Rysunek 4:

Rysunki do zadania nr 3

Rysunek 5:
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